

□文/图 半岛全媒体记者 王虹程
通讯员 招婷婷

清明期间王哥庄街

文明祭祀已在居民中达成基本共识,护林防火工作人员

每年2月1日至5月10日为森林防火戒严期,崂山所有山林均为一级森林火险区,属森林高火险区。细心的居民可以发现,在每一个社区的进山路口,都有专人值守,都有大喇叭在不间断播放封山通告。这期间,作为重要祭祀节日的清明节成了防火工作的重中之重,如何打好清明期间的山林防火保卫战,成了从上到下的一个巨大考验。



每一个进山路口都有专人进行登记。



为做好清明期间防火护林工作,街道专门召开部署会议。



鲜花换烧纸活动受到市民好评。

部署

高标准严要求,山林防火四步走

4月1日上午,王哥庄街道召开了清明节期间护林防火工作会议,街道党政领导班子成员,各工作片片长、包社区干部,各社区书记、主任及王哥庄边防所、返岭边防所、景区治安派出所、王哥庄消防中队负责人参加会议,街道党工委书记杜乐江就全力以赴做好森林防火工作进行了再部署,会议由街道党工委副书记魏福强主持。

杜乐江指出,要严防死守,全力抓好护林防火工作。清明节前后是森林防火的最危险时期,祭祀用火、农事用火、旅游用火和林区生产用火高峰叠加,火源管控难度加大,火灾隐患更加突出,一是防火责任要落实到位,把森林防火作为当前的头等大事来抓,进一步增强工作紧迫感和责任感,从严从细做好防范,切实把任务和要求落实到每个山片、墓地和卡口,严格森林防火网格化管理责任,保证在岗在位,严防死守。

二是火源管控要落实到位,“封住山、管住人、巡好山、盯住坟”,严格落实区森林防火工作会议提出的“10个100%”的管理目标,严禁居民在林内上坟烧纸、燃

放鞭炮,强化各项防控措施,切实做到“严防死守”,坚决把火源排斥在山下、林外。

三是防火宣传要落实到位,要突出宣传效应,增加进山人口宣传横幅的悬挂密度,加大防火宣传车和社区广播的宣传力度,继续倡导“鲜花换烧纸”文明祭祀活动,加强警示教育,深化对违法违规用火行为的警示和震慑作用。

四是防火应急要落实到位,完善并落实好街道及各社区森林防火应急预案,全面进入一级战备,提高全街道防扑火整体战斗能力,充实现代化防扑火装备,确保防火通讯设施24小时畅通,加强防火信息化平台利用,以保证第一时间启动应急预案,消除火灾火情,把责任和措施落实到每一个山头、每一个岗哨,每一名责任人,真正把森林防火工作做扎实、做到位。

会上,街道办副主任王敏传达了区森林防火指挥部《关于进一步加强网格化管理考核的通知》,通报了近期街道森林防火指挥部和督察组对森林防火工作的督查情况,进一步明确了做好清明期间护林防火工作的相关要求。

落实

清明节当天不到5点就上山值班

4月4日清晨,空气中还有倒春寒带来的几分凉意。天还一片漆黑,王哥庄街道机关干部、工作人员的床头闹钟已早早响起,4时40分许,机关食堂里一片灯火通明,在这里吃过早饭,每人将奔赴各自所负责山头值守,确保不因居民祭祀发生山林火灾。

在此之前,防火战役早已悄无声息打响,包片、包社区干部肩上的担子不轻。除了要摸清所包社区内坟头的具体情况外,还要掌握零散坟头的情况,对集中营盘和零星坟头进行分工负责,随时掌握所包社区防火情况。“4月2日前须到所包片、所包社区,落实好所包社区内的林地、墓地、火情易发区、旅游沿线的各项防火措施,防火警示牌的树立、标语张贴情况,墓地和林区火灾隐患清理完成情况。”记者看到,一份来自防火指挥部的文件列出了整整七条要求,“要落实好社区两委干部对责任区划分,列出责任区负责人的详细名单,落实所包社区的值班人员名单、24小时值班电话,落实所包社区20~30人的防火应急队伍及3~5人的向导队伍

名单。”

清明节期间,山林防火面临巨大压力,引导居民文明祭祀有大量工作要做,还要时常应对突发状况。对此,防火指挥部相关负责人要求,4月2日、3日、4日,各包片领导、包社区干部全部到所包社区督导安排社区工作。“尤其在节日前后和大风天气等防火的关键时期,包片领导、包社区干部要时常地询问、督促、检查各项森林防火工作的落实。在此期间各包片领导、包社区干部必须保持24小时通信畅通。”

自3月20日开始,除了必要岗位工作维持外,街道所有在编人员均被安排到了山上防火,一直要持续到5月底。去年刚考来王哥庄工作的机关青年小耿今年第一次参加防火工作,防火之前,他对此项工作充满了好奇,以为是个轻松愉快的任务,短短不到半个月,他已经感受到了气氛的紧张。“周末和节假日全部取消,每天在山上风吹日晒,根本不是自己原本设想中那样轻松。”上山执勤已有20天,这位“防火新兵”有了更深一层体会。